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Ata da 11ª Reunião Ordinária do  
Conselho Municipal de Saneamento Básico 

 
 

Ordem do dia 1. Demonstrativos bimestrais de receita e despesa do FMSB, 2021   
     (Decreto 6.565/2018); 
   2. Apresentação da SABESP: crise hídrica, Condições/ disponibilidade 
      hídrica na Baixada Santista, tratamento e distribuição de água 
      potável, Estação de Tratamento de Água. 
 

Data, horário  27 de setembro de 2021, as 14 horas. 
 

Local   Casa dos Conselhos. 
 

Participantes  Representantes do poder executivo municipal 
      Secretaria de Habitação (SEHAB) 
    Suplente: Diego Torricello da Silva; 
   Secretaria de Educação (SEDUC) 
       Suplente: Eliane Aparecida Milani de Queiroz; 
      Secretaria de Planejamento (SEPLAN) 
       Titular: Eliana Cristina Jerônimo Ferreira; 
       Suplente: Cintia Regina Santa Maria; 
      Secretaria de Obras Públicas (SEOP) 
       Suplente: Elaine Ferreira Louzano; 
      Secretaria de Serviços Urbanos (SESURB) 
       Suplente: Israel Lucas Evangelista; 
      Secretaria de Governo (SEG) 
       Suplente: Juliana Maria Gomes da Silva Samuel; 
 

      Representantes da sociedade civil organizada 
      Instituto de Desenvolvimento Tecnológico, Educacional e Ambiental 
     (IDEA) 
                                 Suplente: Adriana Costa Rodrigues  

                      Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo 
      (SABESP) 
       Titular: Fernando Eduardo Ventura Doveri; 
       Suplente: João Cesar Figueiredo; 
   Instituto Boa Visão e Saúde 
       Titular: Marly Appolinário Forle; 
       Suplente: Angela de Oliveira Andrade Santana; 
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      Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor – PROCON Praia   
   Grande 
       Suplente: Tania Carvalho Celestino Anveres; 
       

      Convidados 
   Luciana Oliveira (SEPLAN); 
   Thabata Alonso (SEPLAN); 
   Ana Paula Santos (SEFIN); 
   Rosiane Nery (SESURB). 
 

 
A representante titular da Secretaria de Planejamento (SEPLAN), presidente do Conselho 
Municipal de Saneamento Básico (CMSB), conforme § 4º do Artigo 26 da Lei 1.697, de 
2013, que dispõe sobre a Política Municipal de Saneamento Básico, alterado pelo Artigo 
1º da Lei 1.913, de 2018, Sra. Eliana Cristina Jerônimo Ferreira, cumprimentou os 
participantes e solicitou a apresentação de alguns participantes. Se apresentaram: 
Adriana Costa Rodrigues, Instituto de Desenvolvimento Tecnológico, Educacional e 
Ambiental (IDEA); Tania Carvalho Celestino Anveres, Procon-PG; Rosiane Nery, 
convidada da SESURB. A presidente continuou e apresentou os presentes, logo em 
seguida, iniciou os trabalhos. 

Informou que a Sra. Juliana Maria Gomes da Silva Samuel foi nomeada suplente da 
Secretaria de Governo em substituição à Sra. Andrea Aparecida da Silva. Após consulta 
ao jurídico, foi informado que não há necessidade da elaboração de um Decreto Municipal 
para efetivar a substituição, somente registro em Ata. 

Informou ainda que, foi encaminhada a minuta da ata da 10ª reunião por e-mail no dia 
05/08/2021, para leitura, consideração e manifestação dos Conselheiros, não havendo 
manifestação foi considerada aprovada. 

 

Informes da mesa diretora: 

A presidente do CMSB informou sobre: 

 A criação da Comissão Especial de Saneamento Básico 2021, instituída no âmbito da 
Prefeitura e que vem tratando das questões da revisão do Plano Municipal de 
Abastecimento de Água e Esgotamento Sanitário e do Contrato de Prestação de 
Serviços, entre o Município e a SABESP; 

 Os assuntos tratados na Comissão Especial de Saneamento Básico 2021 são os 
mesmos que no Conselho Municipal de Saneamento Básico, para análise técnica de 
cada pasta; 
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 Ainda, sobre a Comissão Especial de Saneamento Básico 2021, para compor foi 
solicitado apenas 2 membros de cada Secretaria envolvida no tema; 

 Para a revisão do Plano, estamos aguardando a resposta da SABESP sobre o 
Prognóstico, estudo de viabilidade econômico-financeira e os ajustes nas ações 
futuras; 

 A Fundação Florestal está realizando um cadastramento da sociedade civil para 
compor o grupo de Gerenciamento Costeiro da Baixada Santista, que é o grupo setorial 
que elabora a revisão do Zoneamento Ecológico Econômico. O decreto do zoneamento 
será revisado e alterado em 2023 e a sociedade civil eleita da região terá como 
responsabilidade ajudar a defender os interesses da população da Região 
Metropolitana da Baixada Santista; 

 Será enviado um convite por e-mail para os membros do Conselho para participar do 
grupo de WhatsApp e logo em seguida enviará novamente o link para o cadastramento 
da sociedade civil no GERCO. 

 

Informes dos Conselheiros: 

 Sra. Eliane Aparecida Milani de Queiroz, representante da Secretaria de Educação, 
informou que se encerrou o I Congresso de Recursos Hídricos da Baixada Santista, e 
que foram 3 dias de muitos trabalhos importantes e que agora o Congresso se 
desdobrará em 6 oficinas e em novembro terá um Fórum com diversas mesas e 
assuntos diferentes de Políticas Públicas; 

 Sugeriu para a presidente do Conselho trabalhar essas ações e participar do colóquio 
que também será realizado pela Universidade Católica de Santos para passar as 
informações da comunidade a fim de reverter em ações. 

 

Ordem do dia: 

1. Demonstrativos bimestrais de receita e despesa do FMSB, 2021 (Decreto 6.565/2018) 

Apresentado pela Sra. Rosiane Nery juntamente com Sr. Israel Lucas Evangelista, 
representante suplente da Secretaria de Serviços Urbanos - SESURB e vice-presidente 
do Conselho Municipal de Saneamento Básico.  

Apresentação consta em anexo. 

Informaram que a Secretaria de Serviços Urbanos solicitou que as demonstrações sejam 
quadrimestrais ou semestrais para dar mais clareza e facilidade de visualização por 
demonstrar os valores num intervalo de tempo maior. 
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Esclareceram novamente que, de acordo com a Lei, dos 100% de repasse, 70% fica para 
o Fundo e os 30% restante para a Prefeitura, mas que todo o repasse é destinado para 
as despesas com a coleta de resíduos, mas isso não é uma obrigatoriedade, portanto não 
há necessidade de apresentar prestação de contas da parte da Prefeitura. 

A presidente do Conselho esclareceu que esse repasse é realizado pela SABESP a cada 
3 meses e se houver alguma multa também será repassado. De acordo com o Decreto do 
Fundo Municipal de Saneamento Básico é obrigatória a prestação de contas ao CMSB 
bimestralmente.  

A SESURB, em que a Secretária da pasta é gestora do Fundo, solicitou que a prestação 
de contas seja quadrimestral ou semestral, pois pode ocorrer que no período de 2 meses 
não haja movimentação na conta do Fundo. 

Continuando, a presidente do Conselho explicou que a Emenda Constitucional que 
autoriza esse repasse para o caixa geral da Prefeitura tem vigência até 31/12/2023, e que 
pode ser alocado esses recursos em outras ações, porém escolheu utilizar, no momento, 
para coleta de resíduos. Solicitou ainda a SESURB que seja demostrado na prestação de 
contas a parte da Prefeitura e que no momento que esse recurso for alocado para outras 
ações seja informado ao Conselho. 

Por fim, a presidente do Conselho questionou se algum membro tem alguma objeção para 
que a prestação de contas seja quadrimestral ou semestral, ninguém se manifestou. 
Quanto à escolha entre apresentação quadrimestral ou semestral, foi aprovada a 
prestação de contas do Fundo quadrimestralmente. Mencionou ainda que, será 
consultado a viabilidade de substituição do Decreto do Fundo. 

 

2. Apresentação da SABESP: crise hídrica, condições/ disponibilidade hídrica na Baixada 
Santista, tratamento e distribuição de água potável, Estação de Tratamento de Água 

Apresentado por pelo Sr. Fernando Eduardo Ventura Doveri, SABESP.  

Apresentação consta em anexo. 

A presidente do Conselho solicitou a apresentação realizada para enviar aos membros do 
Conselho. 

Sr. Fernando convidou os membros do Conselho para visitar a Estação de Tratamento de 
Água, assim que houver a disponibilidade a visitação será agendada. 

A presidente do Conselho perguntou se a Estação de Tratamento Melvi será implantada 
no mesmo local do reservatório. Sr. Fernando respondeu que todo o sistema está 
interligado. 
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A represente suplente da SEPLAN perguntou se o sistema produtor do Melvi é isolado. 
Sr. Fernando respondeu que tudo o sistema é interligado, menos o de Bertioga. 

Ao final da explanação, Sr. Fernando informou que haverá um novo sistema comercial, de 
atendimento, visando a qualidade da prestação de serviço, inclusive apresentou um vídeo 
explicativo. O novo sistema terá o CPF/ CNPJ como identificação dos clientes, a fim de 
facilitar a troca de titularidade, inclusive recebendo as contas através de e-mail. Solicitou 
que os clientes façam a atualização dos dados pessoais. O novo sistema teve início em 
2019 e agora em 2021 está em finalização, portanto poderá ocorrer contas calculadas 
pela média, mas a regularização acontecerá no próximo mês e poderá ocorrer também a 
alteração da data prevista do débito automático, mas a data será posterior a antiga. 

Por fim, houve uma explicação para entender as informações constantes na conta de 
água. 
 

Próxima reunião  

Definição de pauta da próxima reunião 29/11/2021: 

. Apresentação do andamento da revisão do Plano Municipal de Abastecimento de Água 
e Esgotamento Sanitário; 

. Devolutiva das contribuições da população na consulta pública, através do canal de 
comunicação (site da Prefeitura). 

A Presidente do Conselho perguntou se mais alguém gostaria de indicar pauta para 
próxima reunião.  

Os Conselheiros indicaram apresentação do sistema de esgotamento sanitário. 
 

A presidente do Conselho agradeceu a todos e encerrou a reunião. 

 

Ata elaborada por Luciana Oliveira (SEPLAN) 
 

Por estarem de acordo com o conteúdo desta ata, assinam todos os presentes: 
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Eliana Cristina Jerônimo Ferreira 
Presidente do Conselho Municipal de Saneamento Básico 
Secretaria de Planejamento (SEPLAN) 
 
 
 
Israel Lucas Evangelista 
Vice-Presidente do Conselho Municipal de Saneamento Básico 
Secretaria de Serviços Urbanos (SESURB) 
 
 
 
Cintia Regina Santa Maria 
Secretária Geral do Conselho Municipal de Saneamento Básico 
Secretaria de Planejamento (SEPLAN) 
 
 
 
Eliane Aparecida Milani de Queiroz 
Secretaria de Educação (SEDUC) 
 
 
 
Secretaria de Habitação (SEHAB) 
Suplente: Diego Torricello da Silva; 
 
 
 
Elaine Ferreira Louzano  
Secretaria de Obras Públicas (SEOP) 
 
 
 
Juliana Maria Gomes da Silva Samuel  
Secretaria de Governo (SEG) 
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Fernando Eduardo Ventura Doveri 
Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP) 
 
 
 
João Cesar Figueiredo 
Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP) 
 
 
 
Adriana Costa Rodrigues 
Instituto de Desenv. Tecnológico, Educacional e Ambiental (IDEA) 
                                 
 
 
Marly Appolinário Forte; 
Instituto Boa Visão e Saúde 
        
 
 
Angela de Oliveira Andrade Santana 
Instituto Boa Visão e Saúde 
 
  
 
Tania Carvalho Celestino Anveres 
Fundação de Proteção e Defesa do Consumidor – PROCON Praia Grande 
        


